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COORDINAMENTO REGIONALE VENETO PER LA LIBERTA’ DELLE VACCINAZIONI

Sede Legale: Via Montegrappa, 7 36063 Marostica (VI)

C/O Via Peschiera, 4 – 31044 Montebelluna (VI) 

049/5846454   cell   3282813876

Sabato 6 ottobre 2007 a Bussolengo (VR) si è svolta la conferenza in programma dal titolo

“VACCINAZIONI, PREVENZIONE DELLE MALATTIE 
E LIBERTA’ VACCINALE”
Più di 150 persone hanno seguito le tre ore di relazioni e risposte alle domande dei presenti.

Il dott. Rossaro ha concentrato il suo intervento sulla vera prevenzione delle malattie basato sullo stile di vita (alimentazione sana, igiene ambientale, attività fisica) artefice di quel “terreno biologico” sul quale non proliferano agenti patogeni dannosi per l’organismo.

Donolato Ferdinando (presidente del Corvelva) ha esposto gli effetti negativi delle vaccinazioni e dei preconcetti che le accompagnano, del nuovo vaccino contro il tumore della cervice che non è stato testato per la cancerogenicità, della relazione fra autismo e vaccino contro il morbillo, dell’ingiustificato allarme verso gli extracomunitari portatori di malattie nonché dei veri motivi che hanno sconfitto le malattie infettive.
Altri aspetti dell’argomento sono stati trattati nel corso della conferenza. Molte le domande formulate dai presenti preoccupati delle conseguenze in caso di rifiuto a far vaccinare i propri figli o dei rischi dei vaccini per bimbi gia colpiti da altre patologie.
E’ stato precisato che in vista della sospensione dell’obbligo del 2008 le ASL si stanno preparando e che non è più possibile vaccinare con la forza (coercibilità delle vaccinazioni) perché la legge prevede una sanzione pecuniaria. Per la frequenza scolastica persiste qualche difficoltà non insormontabili solo per l’ammissione ad alcuni asili nido.

Sono state esposte le modalità ottenere indennizzo in seguito a danno da vaccino come da legge 210/92 raramente pubblicizzata dalle ASL.
Alla conferenza non è intervenuto il dott. Foroni, formalmente invitato a relazionare come responsabile del settore prevenzione per la ASL 22.

Hanno assistito numerosi genitori e madri con i loro piccoli (anche di pochi mesi) la cui voce ha fatto da piacevole cornice all’analisi dell’argomento.

I lavori si sono conclusi alle 19 circa.
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